

校园动态

叙永县东大街小学校
赏家乡冬韵 做美德少年

本报讯(张炼恋)为引导学生深入了解家乡之美,在实践中培育感恩自然、热爱劳动的优秀品德,叙永县东大街小学举办了以“赏家乡冬韵,做美德少年”为主题的系列德育实践活动。近日,一场生动的实践成果展在校园里精彩亮相,吸引了全校师生驻足观看。

成果展上,各年级学生的作品琳琅满目,生动记录了孩子们的探索与收获。一年级学生的“落叶精灵”创意作品,为一片片普通的落叶赋予了生命;二年级学生制作了“果实身份证”,清晰的图画配以“橙黄”“香甜”等关键词,展现了孩子们细致的观察能力;三年级学生绘制家乡“冬韵地图”,用独特的符号标记出家乡“最美冬景”坐标;平日里寻常的粮食,在四年级学生手中变成了艺术的素材;五年级学生当起“社区美容师”,清洁周边环境并创作自然拼画;六年级学生则用镜头记录下“家乡冬韵”,并附上手记。

此次德育实践成果展,不仅为学生提供了一个展示自我的平台,更集中展现了学校五育并举、实践育人的丰硕成果。孩子们在探寻家乡之美的过程中,提升了动手能力、观察能力和创造力,爱家乡、爱劳动的种子在心中悄然生根。接下来,学校将继续探索寓教于乐的德育活动,让教育走出课堂,让孩子们在真实的生活中收获成长。

盐亭县云溪小学
体验式学法 筑牢成长防线

本报讯(云文)12月2日,在“国家宪法日”到来之际,盐亭县云溪小学组织50余名学生代表走进盐亭县人民检察院,开启了一场以“体验式学习”为核心的法治教育之旅。

踏入县人民检察院,庄重专业的氛围立刻感染了学生。在检察官任雨彤的引导下,学生们有序参观了未成年人法治教育展厅、宣泄室、疏导室、审讯体验室等场所。任雨彤用真实的校园案例为学生们讲解了“防范校园欺凌”“远离毒品”“远离不良行为”等与成长紧密相关的话题。

在随后的问答环节,学生们争相提问,在思辨中明确了行为的边界与权利的范围。“原来检察院不只是抓坏人,更是保护我们、监督法律公平执行的机关。”学生们在参观后感触颇深。通过近距离接触、体验式学习,检察机关“国家法律监督机关”的抽象职能,在学生们脑海中变得清晰而具体,他们对“规则”和“权利”也有了更深入的认识。

此次法治研学活动,是盐亭县云溪小学构建“学校、家庭、社会”协同育人体系的一次有效实践。学生们通过亲眼所见、亲身所感,将法治的种子种在心中。学校副校长王洪秀表示,法治教育需要走出课堂,此次与检察院的联动,为学校德育工作提供了宝贵的实践平台。未来,学校将继续拓展社会教育资源,携手各方力量,共同为学生平安成长筑牢坚实防线。

岳池县实验学校
校园交规课 安全记心中

本报讯(刁志斌)为增强师生交通安全意识与自我保护能力,营造“人人关注交通、人人守护安全”的校园氛围,12月2日,岳池县实验学校以“文明交通 礼行天下”为主题,开展了形式多样、内容丰富的交通安全宣传教育系列活动。

学校特邀岳池县公安局朝阳派出所民警走进校园,为师生带来生动实用的交通安全“公开课”。民警结合冬季雨雪天气多、路面通行复杂的季节特点,以及校园周边交通环境实际,用通俗易懂的语言讲解了交通信号灯识别、斑马线安全通行、安全头盔佩戴等知识,通过真实案例剖析了闯红灯、逆行、马路嬉戏等危险行为的严重危害。现场还设置了互动问答环节,民警针对学生提出的“如何安全乘坐公交车”“遇到大型车辆如何避让”等问题逐一解答,引导学生牢记“一停、二看、三通过”的通行原则,筑牢生命安全防线。

各班还同步开展了交通安全主题班会,通过观看警示短片、绘制宣传海报、诵读安全口诀等形式,深入学习交通法规,全方位营造宣传氛围。学生们还发起“小手拉大手,文明一起走”倡议,将学到的安全知识带回家中,带动家庭共同参与文明交通建设。

此次活动将知识性与趣味性有机结合,让师生在沉浸式体验中深化交通安全认知。学校将以此次活动为契机,把交通安全融入日常教学,持续深化家校联动,共同为学生的平安成长筑造坚实屏障,让文明交通理念扎根校园、辐射社会。

快乐体育 健康成长

乐山师范学校附属小学用评价推动“以体育人”——

课间师生同练 点燃运动热情

■ 本报记者 钟兴茂

“宋老师,你们班副班主任到了吗?”近日,乐山师范学校附属小学(以下简称“乐师附小”)阳光大课间刚刚开始,几个小监督员就拿着出勤表仔细核对每个班的老师是否和学生一起出操。正在跟着节拍做扩胸动作的语文老师宋扬侧身指了指队伍后方:“在呢,正帮着整理队形呢。”学生监督员踮着脚确认后,在表格“副班主任出勤”一栏郑重地打了钩。

学生评价老师,在乐师附小已坚持近10年。“让学生当监督员检查出勤、评判动作,和老师评价学生异曲同工,核心是让教师以身示范,带动学生积极运动、享受运动。”校长罗羿的话语里藏着教育巧思。

为调动学生课间运动的积极性,学校定下铁规:阳光大课间必须师生共同参与,诗词操6分钟、武术操3分钟、体能训练5分钟、跑步6分钟的流程里,教师需全程融入。值周学生的监督,倒逼每一位老师成为运动榜样。

评价是“指挥棒”和“风向标”,为推动学生积极参与体育运动,乐师附小还规定:学生体育成绩达到良好才能参加校级以上评优。这一硬性标准自2011年实施以来便被严格坚守至今。

2018年,一个成绩优异的学生因体测成绩未达到良好而无法参评校三好学生,其家长写下2000字的长信向乐山市教育局投诉,引发不小争议。但学校始终坚持立场,罗羿在与家长的多次沟通中提到的那句“健康第一,体质好了,孩子的一切才会好,未来才会好”,最终打动了家长。此后,这位家长每天早起带孩子坚持运动,次年,孩子的体测成绩便达到了要求。家长感叹:“很感激学校的理念和坚持,这些年来,我和孩子都坚持运动,锻炼了健康的体魄和坚韧的心性,这让我们在面对工作和学习中的挑战时都更有底气!”

10多年来,在严格的评价导向下,乐师附小从未出现占用体育课的情况。专职体育教师从2011年的2人,增加至如今的12人;2015年就实现了1至三年级每天一节体育课;今年四川发文落实义务教育阶段学校每天一节体育课,学校“丝滑”完成过渡。近年来,乐师附小的体育课还立下“三必须”准则:教师必须穿运动装、带口哨、备齐器材。“每次听课或者路过操场,我首先看的就是体育老师是否做到‘三必须’,然后再摸摸学生额头是否发热、身体是否出汗。”罗



阳光大课间,学生快乐做操。(图片由学校提供)

羿说。他还鼓励同一时间上课的体育老师在完成教学任务的情况下,自主交换走班上课。“每个老师的专业特长、教学方式等都不一样,走班上课能不断激发学生的运动兴趣。”罗羿说。

课后的运动舞台同样精彩。乐师附小发挥体育教师和其他学科教师的运动特长,成立20余个体育社

团。每周三、周五课后服务时间,学校便成了艺体活动的乐园,篮球、排球、跳绳、跑步……学生们在运动中积蓄成长力量。

近期,学校还致力打造棍网球专业队,形成“普及+特长”的体育培养体系。先培养学生的运动习惯和爱好,再挖掘其特长与潜力,让每个孩

子都能找到属于自己的运动乐趣。”罗羿介绍,从常态课堂、课间活动的人人运动,到社团训练、专业赛事的特长提升,学校搭建起多层次的体育平台。全校学生体质健康检测优良率从2011年不足50%,逐年提升至如今的80%,运动真正滋养着学生的健康成长。

四川师范大学附属资阳临空经济区第一小学
多元运动“玩”出好体质

本报讯(何鸿彬)近日,四川师范

大学附属资阳临空经济区第一小学创新开展广播操、趣味体能操,与八段锦、花样跳绳衔接,打造特色课间活动体系,并结合学校场地实际创设“微运动空间”,让学生走出教室“动起来”,以多元运动强体质、缓压力,健康成长。

学校将楼道设计成“微运动空间”,为学生搭建起个性化的运动平台,同时利用信息技术,将视频游戏“搬”进现实,引导学生在“玩中学、练中学、赛中学”,既练习运动技能,也激发运动兴趣,促进学生养成良好的运动习惯。

运动习惯。

学校建立起“每日巡查台账”和“一人一档”健康管理机制,划分活动区域、控制参与密度,实现了分年级分区域活动。学生开展运动时,教师全程观察,根据具体情况动态调整学生的运动强度,确保每位学生在安全、有序的环境中充分锻炼。

在家校社协同机制的支持下,特色大课间成为该校实施“全境育人”,促进学生全面发展的重要一环。未来,学校将持续优化大课间活动内容,让体育锻炼真正成为学生快乐成长、全面发展动力源泉。

自贡市自流井区育英小学校
巧用“小场地” 激活“大课间”

本报讯(陈跃)为落实中小学每天综合体育活动时间不低于2小时,突破空间狭小的现实制约,自贡市自流井区育英小学校坚持“向空中要空间、向角落要场地”,通过系统规划、内容创新与机制保障,将“小场地”打造成学生乐在其中的“运动主场”,实现了大课间活动从“难开展”到“全员动”、从“没地跑”到“花样练”的转变。

学校立足实际,将大课间活动作为增强学生体质的重要抓手,纳入整体工作计划。成立“大

课间活动领导小组”,制定个性化活动方案,实行“项目轮转+时空错峰”机制,分区域、分时段、分内容组织活动,最大限度提高场地利用率,确保所有学生参与大课间。

学校聚焦“微运动”特色,充分利用走廊、连廊等边角地带,精心设计踢毽子、跳房子、接力游戏、绕“8”字跳绳等多样化的活动项目,涵盖传统游戏、体能挑战与球类基础,让有限的空间发挥出最大效能。学校还建立了安全管理、师资培训、器材保障、评比激

励、家校互动“五位一体”的保障体系,通过“运动之星”评选、班级展示、短视频传播等方式,将每日评比结果纳入班级考核,形成你追我赶的良好运动氛围。

通过系统实施大课间活动,学生的体质健康得到有效提升,本年度学生近视率较上年下降4.61个百分点。师生与家长对大课间活动的满意度达到100%。学校将持续深化大课间活动创新,让每一个孩子都能在快乐运动中健康成长,为探索小场地学校大课间发展提供了更多可借鉴的经验。

“渗入式”研培,为幼儿教师“破局开路”

本报讯(记者 陈朝和)近日,由成都市金牛区教育局、教育部新时代中小学名师名校长培养计划(2022—2025)高翔名园长工作室、成都市金牛区机关第三幼儿园党支部书记、园长高翔以“推动区域教师协同发展的‘渗入式’研培实践图谱”为题,系统解答了“为何是渗入式、什么是渗入式、如何实施渗入式”三大核心问题,并详细描绘了“渗入式”研培的实践路径和行动逻辑。她谈到,“渗入式”研培核心在“渗”,强调与教师日常工作、真实问题、成长需求的深度

专业成长勾勒出清晰路径。

成都市金牛区机关第三幼儿园党支部书记、园长高翔以“推动区域教师协同发展的‘渗入式’研培实践图谱”为题,系统解答了“为何是渗入式、什么是渗入式、如何实施渗入式”三大核心问题,并详细描绘了“渗入式”研培的实践路径和行动逻辑。她谈到,“渗入式”研培核心在“渗”,强调与教师日常工作、真实问题、成长需求的深度

交融,破解传统研培存在的悬浮化、被动化、碎片化、孤岛化四大痛点。

在肢体游戏中感受歌曲《一只狼》,通过改编情景带来音乐活动《美人谷》……四川民族地区教师代表、丹巴县章谷镇第三幼儿园教师马永美带来微课展示,课堂呈现的教学活动源于对同一歌曲的差异化教学设计,从教学环节巧思到师幼互动细节,清晰呈现了研培成果向教学实效的转化,让现场观众

直观感受到远端幼儿园从模仿走向创造的成长轨迹。

圆桌论坛环节,来自四川不同区域的6位幼儿园园长围绕“赋能教师:‘渗入式’研培如何提升幼儿教师专业能力”等主题展开讨论。“渗入日常、资源共享、优势互补、精准赋能、内在驱动、撬动成长”成为高频词,园长们一致认为,“渗入式”研培不是单向输入,而是双向奔赴的成长。

本报讯(记者 葛仁鑫)“您是如何了解民情、收集民意,为人民发出好声音的?”近日,成都职业技术学院青年学子对话全国人大代表,展开了一堂别开生面的思政课。这是该院“经典有约·名家访谈”节目的一环。

学院打破传统思政课单向灌输模式,推出“经典有约·名家访谈”节目。节目创新融合经典阅读与思政教学,邀请社科专家、人大代表、新区建设者、法律工作者等领域嘉宾走进课堂,围绕习近平新时代中国特色社会主义思想开展系列访谈,通过多元叙事激活课堂,构建“思政+行业”“思政+社会”“思政+技术”的育人新生态。

节目中,享受国务院特殊津贴专家、第十三届全国人大代表杨先农结合自身履历经历,向学生分享一线调研、建言献策的具体实践;中共四川省委党校副教授、社会学博士张慧芳从学理层面,系统解读确保中国式现代化行稳致远的重大原则与重要关系;资深法律专家向芳通过真实案例,解析“全面依法治国”的实践逻辑;成都东部新区建设者叶潇林以“未来之城”的规划建设为蓝本,讲述从蓝图绘就到项目落地的奋斗历程……

据悉,该节目依托线上课程平台与新媒体矩阵,通过跨校共享与互动研讨,已覆盖200余所院校、2万余名学生。下一步,学院将持续邀请各领域专家学者、模范榜样走进课堂,推动思政教学从单向灌输转向双向互动,从理论讲授走向实践浸润、从单一课堂延展至多元空间。

泸县中宏特殊教育学校探索体育复健融合教育——
让每个孩子找到适合的“成长赛道”

■ 唐友兴 王良琴 黄平

近日,在泸州市2025年“体育复健进校园”旱地冰壶专项赛事中,泸县中宏特殊教育学校的孩子们获得听力组与智力组“双料冠军”,这不仅是赛场上的胜利,更是学校探索“体育复健融合教育”交出的答卷。

课程创新
家校协同搭起体教“舞台”
4年前,泸县中宏特殊教育学校决定将旱地冰壶运动纳入特色康复项目,引入特教课程。针对专业冰壶教练匮乏、训练体系几乎空白的困境,学校组建由体育教师与康复教师联合的评估小组,从三至九年级中筛选出具备潜力的学生参与训练,并通过建设专用训练教室、外派教师参加专业培训、邀请资深教练定期指导,搭

建起专业的训练体系。学校还开设了冰壶体验课,融入趣味投掷游戏、团队协作挑战等环节,让更多孩子能够接触到这一运动,最终形成了以10名学生为主的稳定队伍。为破解家长对体育康复价值认知有限的难题,学校创新构建“学校主导训练、家庭辅助巩固”的家校协同机制,通过家长会、个别访谈,向家长普及旱地冰壶运动在提升肢体功能、增强专注力等方面

的康复价值,扭转部分家长“体育只是玩耍”的认知误区。

学校同步加强团队文化建设,让队员们实行“一帮一”结对互助机制,鼓励队员之间相互支持、分享经验,增强集体归属感与合作意识。

在这样的训练体系下,队员们进步很快,获奖之后,队员小邓(化名)的家长表示:“我从未想过孩子能站上领奖台,是体育给他带来了荣耀、自信和成长。看到他眼里的光,我们知道,这条路走对了。”

教康结合
让育人成果惠及更多孩子

近年来,学校围绕“教康结合”

目标,相继组建了羽毛球、乒乓球、篮球、聋人女子足球、跆拳道、旱地冰壶6支专业队伍,形成了“项目一方案、一队员一计划”的特色培育模式,并将运动训练与康复目标深度结合。羽毛球、乒乓球侧重手眼协调;足球、篮球强化团队协作;跆拳道训练肢体力量。

这套体育复健机制运行以来,学生在各级赛事中累计荣获国家级奖牌3枚、省级奖牌22枚、市级奖牌105枚。学校党支部书记、校长张玉兰表示:“我们希望通过多样化的体育项目,让每个孩子找到适合自己的‘成长赛道’。未来,学校将继续拓展体育复健项目,联动更多社会资源,让‘教康结合’的育人成果惠及更多特殊儿童。”

学子与名家对话,思政教学实现双向互动
成都职业技术学院